

Regalos de la 'Gaceta'

La Gaceta de Mallorca, siguiendo la costumbre establecida, obsequiará a sus abonados con un artístico calendario americano para 1909.

Tendrán derecho a este calendario los que se suscriban a la Gaceta desde 1.º de año y satisfagan por adelantado el importe de un trimestre, quienes recibirán gratis el periódico durante lo que resta del actual mes de Diciembre.

A los suscriptores que paguen por adelantado una anualidad les regalaremos un ejemplar de los tomos I ó IV de las populares *Rondalles Mallorquines*, del M. I. Sr. D. Antonio M. Alcover.

Los que paguen media anualidad tendrán derecho a un ejemplar de las *Glosades de l'amo Antoni Vicens de So'n Garbeta*.

El esfuerzo personal

Si bien en España, la Lotería es una institución nacional permanente que durante todo el año cultiva en buen número de ciudadanos la fe en el ciego y caprichoso azar; en estos días, que preceden a Navidad, toma tales creces el envante juego este, que todo España sufre una especie de paralización de sus energías; dejando de hacer esfuerzos personales, que naturalmente resultan inútiles, horas antes de decidirse por la fortuna el destino de cada español.

Nada es tan inmoral como sustraer nuestro destino a nuestro propio esfuerzo; nosotros somos en cada momento lo que hemos querido ser en momentos anteriores, y después seremos lo que queramos ser ahora.

Cada acto de esfuerzo personal y libre cincela a nuestra personalidad ó el detalle de una cualidad, ó un rasgo de una virtud ó una degeneración de un vicio; nuestro ser nace de su propio obrar; obrando nos creamos a nosotros mismos. Ya Aristóteles decía, y con él Santo Tomás, que nuestra alma, a nuestro nacimiento, es como una tabla rasa en que nada hay escrito. Si no es un fondo borroso de múltiples influencias atávicas ó hereditarias, todo nuestro carácter los dibujamos nosotros mismos con nuestros actos; actos que dejan surco tanto más hondo cuanto mayor sea el esfuerzo personal que les acompaña, ó cuanto mayor sea su repetición y consiguiente trueque en hábito (virtud ó vicio).

Nada hay más inmoral que la abstención del obrar; pues constituye una especie de suicidio moral. No es lícito esperar nada del azar; y ni si quiera de Dios debemos esperar algo si no es por nuestro esfuerzo natural ó sobrenatural. Pedir y esperar de Dios, por milagro, lo que por nuestro esfuerzo personal podemos naturalmente obtener es hacer una ofensa al Creador y Ordenador de todas las cosas, por cuanto sin motivo suficiente pretendemos que infrinja el orden general, que consiste en obtener todos los efectos mediante el juego exclusivo de las causas segundas.

Creemos que por desgracia, la institución nacional de la Lotería simboliza el desprecio nacional al esfuerzo personal; y si es así, ya no hay que buscar más causas de la decadencia española; la institución del esfuerzo personal por la fe en el azar, lo explica todo.

VIARIAS

El Palacio Real de la Magdalena

El presidente de la Cámara de Comercio de Santander, don Antonio Fernández Baladrón, ha estado en el Palacio para enseñar a SS. MM. los planos del Palacio Real que, por suscripción pública, se proyecta construir en la península de

la Magdalena, de la capital mallorquina.

En los planos, hechos en gran tamaño para mayor claridad, está descrita la futura residencia Regia hasta en sus menores detalles.

La fachada principal ha sido ideada por los arquitectos santanderinos señores Riancho y Brings; todo lo demás del edificio lo ha planeado el mismo arquitecto bajo cuya dirección se construyó el Palacio de Miramar, de San Sebastián.

El nuevo Palacio que Santander dedica a los Reyes se construirá en la explanada de la Magdalena; lugar el más adecuado, pues constituye, por decirlo así, la meseta más alta de aquella península, y es el sitio más pintoresco de la misma, desde donde se contempla un paisaje admirable.

La subasta de las obras se verificará en los últimos días de este mes, é inmediatamente comenzarán los trabajos de edificación, que se calcula podrán terminarse en la primavera de 1910.

El presupuesto se eleva a un millón de pesetas, de las que hay ya recaudadas unas 900 000 pesetas por suscripción popular.

Tanto S. M. el Rey como su augusta esposa han quedado verdaderamente encantados del proyecto, y así se lo han manifestado a los señores Baladrón y Acha, para que en su agosto nombre lo digan al pueblo de Santander, al que SS. MM. han dedicado las más expresivas frases de agradecimiento y cariño, estimando en lo mucho que vale la ofrenda que se les hace, y que constituye la más señalada prueba de adhesión a la Monarquía.

La construcción del Palacio de la Magdalena servirá de base a otras de mayor trascendencia, que como complemento se proyectan en aquella ciudad.

En efecto: los señores Baladrón y Acha han mostrado también a Sus Majestades el plano de las obras para poner en comunicación a la ciudad con la mencionada península desde el dique de Carenas.

El presupuesto de este proyecto se calcula de seis a siete millones de pesetas, y de la importancia que entraña la realización de esta obra se puede formar idea con sólo decir que abarca la terminación del dique y la construcción de una nueva dársena entre el Palacio Real y el Promontorio.

Lo que dice Mella

El señor Vázquez Mella ha hecho las siguientes declaraciones:

«Acaso se equivoquen los que suponen que esta derrota electoral (se refiere a la de los solidarios en Barcelona) traerá consigo la muerte de la Solidaridad, pues quizás suceda lo contrario; a saber: que la derrota infiltre nuevo vigor.

Ausente y vencido el señor Lerroux, la Solidaridad, falta de un enemigo poderoso a quien combatir, se debilitó y dividió; pero, vuelto el señor Lerroux, los solidarios se verán obligados a unirse y a combatir al enemigo común.

En cuanto a los resultados políticos del porvenir, se concretarán a que el señor Lerroux quedará como jefe de los republicanos revolucionarios y radicales de toda España, y el señor Sol y Ortega tendrá la jefatura de los elementos de la derecha republicana, quedando el señor Azcárate y demás republicanos que le siguen, como elementos intermedios, buenos, únicamente, para auxiliar a uno ú otro partido.

En cuanto a la propaganda del bloque de las izquierdas me parece de efímeros resultados y ninguna consecuencia, pues van ofreciendo lo que ya existe en las leyes, y lo que no está en ellas no lo podrán cumplir».

Los sucesos de Caracas

A causa de la Nota publicada por Holanda, en la que defiende a Castro y se quita importancia al incidente, se formó en Caracas una manifestación popular, que recorrió el centro de la capital, llevando a su frente una bandera venezolana con esta inscripción: «¡Abajo Castro! ¡Mueran los traidores!»

A los manifestantes se unieron varios oradores, y a petición del pueblo improvisáronse discursos patrióticos atacando al Gobierno.

Este destacó alguna fuerza, que intimó a los manifestantes para que se disolviesen, apedreando entonces la multitud a los soldados, los cuales tuvieron que retirarse, no sin que el oficial que mandaba la fuerza matase de un tiro de revólver a una mujer que le insultaba.

El oficial fué muerto por los manifestantes, los cuales se dirigieron al Palacio del Presidente, invadiéndolo y saqueándolo. Lo mismo hicieron con el Palacio de Loterías.

En vista de esto, acudieron numerosas tropas, las cuales disolvieron a los sublevados.

Crisis ministerial en Portugal

Lisboa.—Se asegura que la causa de la dimisión del Gobierno ha sido la negativa del señor Luciano de Castro a continuar prestando su apoyo.

La actitud del señor Castro es tan resuelta, que en su entrevista con el señor Ferreira de Amaral llegó a decirle que los regeneradores que figuran en el Gabinete no podrían continuar.

El señor Vilhena ha dicho que los progresistas continuarán apoyando al Gobierno.

Se ha hablado de un Gabinete progresista, presidido por el señor Vilhena; pero la impresión más general es la de que se constituirá un Ministerio de conciliación con regeneradores y progresistas.

El Consejo de Estado ha sido convocado para resolver la situación política.

El Rey D. Manuel ha celebrado una conferencia con el señor Vilhena.

Los sublevados de Argelia

Según los telegramas de Orán, el jefe de los legionarios desertores, De Pals, ha sido detenido en la región de Marhoun y entregado a la Gendarmería.

La brigada de Gendarmería de Teillac ha detenido a otros cinco legionarios desertores, los cuales no pertenecen a la partida que detuvo al tren.

Parece ser que De Pals es el conde von Rohdes, antiguo oficial alemán.

El general Liautey irá a Saïda, para dirigir por sí mismo la información y conocer los móviles de la deserción.

Alma Japonesa

Mucho es lo que se ha hablado y se ha escrito durante esos últimos tiempos acerca del Japón y de los japoneses, más todos sabemos que se ha hecho a veces con falta de sinceridad y a veces con sobra de fantasía. El libro reciente de Lafcadio Hearn y titulado *Kokoro* palabra japonesa que viene a significar algo así como «corazón», tengo para mí que es uno de los pocos en que no se ha cometido ni esa sobra ni aquella falta, por lo que ofrezco a mis lectores la siguiente dramática relación con que el libro de Hearn empieza, digna de ser conocida, como de ser hondamente meditada, pues contiene en corto espacio grandes enseñanzas y algo también se vislumbra en ella de lo que ha hecho grande y fuerte al pueblo japonés. Dice así:

Día séptimo del sexto mes

Ayer se recibió de Fukuoka un telegrama anunciando que un gran criminal detenido en aquella población llegaría hoy a Kumamoto, en el tren de la tarde, para ser sujeto a juicio. Un policía de Kumamoto había ido allá para hacerse cargo del prisionero.

Hacia precisamente cuatro años que un terrible ladrón penetró por la noche en una casa de Kumamoto, ató cruelmente y aterró con sus amenazas a los habitantes de la misma, llevándose un buen acopio de joyas y otros objetos de valor. La policía le siguió hábilmente la pista, y a las veinticuatro horas caía en su poder antes que pudiera disfrutar poco ni mucho del fruto de su rapiña. Pero al llegar el ladrón al puesto de policía a donde era conducido, rompió en un supremo esfuerzo sus ligaduras desvainó con rápido gesto el sable de su propio captor y le hundió toda la hoja en el corazón, escapando en seguida... Nada más se había sabido de él hasta la última semana.

Sucedió que, uno de esos días, estaba visitando un detective de nuestra población la cárcel de Fukuoka, cuando le llamó la atención ver entre los penados a uno cuyo rostro le pareció haber visto hacía tiempo, lo menos cuatro años. «¿Quién es ese hombre?» preguntó al guardián que le acompañaba. «Un ladrón, le contestó éste, registrado aquí bajo el nombre de Kusabé». El detective se dirigió al preso y le habló así: «Kusabé no es tu verdadero nombre... Nomura Teichi, tú estás requerido en Kumamoto por asesinato de un policía». El miserable lo confesó entonces todo, todo...

Con una gran muchedumbre acudí yo también a la estación para presenciar la llegada del preso esperando ser allí testigo de grandes explosiones de cólera y aun llegue a temer que se tuviesen con tra el infeliz brutales violencias, pues el policía asesinado era persona muy querida, sus amigos y parientes halláranse sin duda entre la multitud, y en Kumamoto no es ciertamente una multitud cosa muy tranquilizadora; creí asimismo ver en la estación gran golpe de policía y gente armada. Pues bien, todas mis previsiones resultaron fallidas.

En el momento de pararse el tren, se produjo en la estación la animada escena de siempre: precipitación, confusiones, voces, gritos, sobrepujando a todos los grandes chillidos de los muchachos que vendían periódicos ó refrescos. Los que estábamos ansiosos en la otra parte de las vallas del ferrocarril no hubimos de aguardar más allá de cinco minutos. Empujado de pronto la portezuela por un sargento de policía, apareció a nuestros ojos el prisionero... Un hombre alto de salvaje aspecto, inclinado hacia el suelo la ruda cabeza y atados fuertemente los brazos a la espalda. El preso y el policía se quedaron allí mismo, y la multitud se apretujó hacia adelante para ver mejor, pero sin una exclamación, sin un grito, aguardando todo el mundo en silencio imponente, enmudo del cual pronunció el policía la siguientes palabras: «Sugihara Sami... Sugihara O-Kibi se halla acaso presente?»

Una mujer pequeña que estaba a mi lado y llevaba una criatura atada a la espalda, contestó así: «Hail», y al mismo tiempo avanzó hacia el preso. Era la viuda del policía asesinado y aquella criatura era su hijo. No hizo el policía más que un ligero movimiento con la mano y la multitud retrocedió sumisa, dejando así un ancho espacio entre ella y el preso miserable, en el que permaneció sola la mujer con el niño, frente a frente del asesino de su padre. Sobre aquella multitud descendió un silencio de muerte.

Entonces el policía, pero dirigiéndose a la pobre criatura, no a la mujer que era su madre, habló como sigue, muy despacio y en voz baja, pero con tan firme claridad que no perdí la más insignificante sílaba del discurso: «Pequeño, este es el hombre que mató a tu padre; tú no habías nacido, estabas todavía en el seno de tu madre, y si no tienes ahora padre a quien amar y que te ame, debeslo a la acción de este hombre miserable. Míralo frente a frente, niño—aquí el policía cogió al preso por debajo de la barba y le obligó a levantar los ojos—míralo frente a frente, y no te asustes. Terrible cosa es, mas ello es preciso... Míralo otra vez todavía».

Sobre la espalda de su madre, el niño miraba con los ojos grandemente abiertos, en que se pintaba el espanto; comenzó a sollozar y en seguida brotaron de sus ojos abundantes lágrimas, sin que por eso apartase un sólo punto la mirada de aquel rostro horrible que tenía delante... y pareció que de pronto dejaba de respirar toda aquella multitud de hombres...

Entonces vi como el rostro del preso se contraía horriblemente, como se doblaban sus rodillas y todo su cuerpo se desplomaba haciendo cruír sus ligaduras; hundió el miserable su cara en el polvo y llorando exclamó, en una explosión de hondo remordimiento que destruía el alma. «¡Perdón... perdóname, niño infeliz! No maté a tu padre por odio, sino por miedo solamente, por el deseo de escapar. Malvado fui, grandemente malvado, é inmenso es el daño que te hice, irreparable... mas ahora voy a morir, y deseo morir, y estoy contento de morir... solamente te pido una cosa, oh niño infeliz, sé misericordioso conmigo... ¡Olvidame!»

La criatura lloraba aun silenciosamente. El policía levantó del suelo al tembloroso y agitado criminal, y llamada comenzó la multitud a abandonar aquel sitio sollozando profundamente hombres y mujeres... Y cuando pasó por mi lado el policía de rostro broncado que conducía al preso, ví lo que nunca había visto aun, lo que pocos hombres habrán visto, lo que tal vez no vuelva a ver jamás: las lágrimas de un policía japonés.

La muchedumbre desapareció poco a poco y yo me quedé meditando sobre lo que acababa de ver. Había allí una justicia recta y sin embargo llena de compasión, marcando con fuerza el recuerdo de un crimen mediante el patético testimonio de sus simples consecuencias. Había allí un hombre profundamente arrepentido y pidiendo perdón a su víctima en el momento de ir a morir. Y había allí una multitud de gentes, quizá la más peligrosa del Imperio cuando está dominada por la ira, comprendiéndolo todo y comoviéndose hasta lo más hondo del alma, satisfecha con el arrepentimiento y con la vergüenza del criminal; dominada, no por el furor, sino por la tristeza inmensa del pecado, dejándose guiar por la profunda experiencia de las dificultades de la vida y las grandes debilidades de la naturaleza humana.

Pero el hecho más significativo, precisamente por más oriental, fué la manera de provocar el arrepentimiento del miserable mediante la idea de la paternidad, ese viviente amor hacia los niños, que llena casi por completo el alma de todo buen japonés.

Se cuenta del más famoso de los ladrones japoneses, Ishikawa Goemon, que penetró una noche en una casa con el intento de matar y robar, y que de pronto quedó como encantado por la sonrisa de una pequeña criatura que extendía hacia él sus tiernas manecitas, quedándose allí jugando con ella hasta que se le pasó toda ocasión de cumplir sus malos propósitos.

Y podéis creerme que nada tiene de extraordinario ese hecho, pues en las memorias de la policía del Japón cuentanse siempre casos de criminales de profesión que se han mostrado compasivos hacia

los niños. Hace nada más que algunos meses relataron los periódicos un hecho verdaderamente horrible: la matanza de los habitantes todos de una casa comedia por una banda de ladrones... Siete personas fueron materialmente descuartizadas mientras dormían, y al penetrar la policía en la habitación halló a una pequeña criatura llorando sola en medio de un gran charco de sangre resultando luego de las averiguaciones hechas que los miserables asesinos habían puesto un cuidado grande en no dañar a la inocente criatura.

Trad. del inglés por RAMÓN POMÉS

De Bélgica

Los socialistas obligan a dimitir a su jefe.—Estátua para un sectario.—Movimiento unionista entre los católicos.

Desde el 15 de Noviembre el Congo pertenece en absoluto a Bélgica. Esta, a pesar de su exiguo territorio, se convierte en una «potencia» colonial, la quinta por orden de importancia si se considera la superficie y la población. Los belgas, sin ser patriotas, son tan amantes de su patria, que se enorgullecen de la adquisición.

Hay hasta socialistas que se han dejado arrastrar por este movimiento de patriotismo. El senador Picard, que fué un colonial de primera fuerza, se ha enfriado por esto con su partido. El diputado Vandervelde, el *leader* indiscutible de la extrema izquierda, también sufre las consecuencias de sus amores coloniales.

Vandervelde acaba de realizar un viaje de estudio por el Congo. Sus amigos le esperaron y le acompañaron hasta su casa en medio de entusiastas aclamaciones. Esperaban de su ídolo una requisitoria formidable contra el Estado Independiente.

«¡Pobres infelices! M. Vandervelde ha vuelto a Bélgica y algo en él ha cambiado, porque aunque es verdad que él mantiene sus críticas contra detalles del régimen colonial, en conjunto admira públicamente la obra de los católicos, de un patriotismo sin límites.

En el último Consejo general socialista que se celebró el miércoles en Bruselas, la discusión ha sido tan viva, que M. Vandervelde ha presentado la dimisión de su acta de diputado. Los amantes de la libertad de pensamiento ni aun en esta cuestión toleran que su jefe piense como le parezca.

Pero conocen los socialistas la importancia de su *leader* y no quieren que su puesto se encuentre vacío en el Parlamento, y todos trabajan por lograr que retire su dimisión.

Un próximo Congreso será convocado para determinar definitivamente cuál será la actitud del partido socialista.

El domingo próximo el partido liberal inauguró en una de las plazas públicas de la ciudad de Gante un monumento destinado a perpetuar la memoria de François Laurent.

Laurent, muerto hace una veintena de años, fué profesor de Derecho de la Universidad. Fué un hombre erudito; pero los liberales no glorifican su ciencia. Para ellos eso no es nada. Laurent fué ante todo el prototipo del liberalismo anticlerical más odioso. Y esto fué para ellos lo esencial. Lo consideran como el modelo, como su ideal.

Para saber en qué consiste su liberalismo y qué fin persigue, basta hojear las obras de Laurent, aun sus obras de Derecho, pues no supo tratar una cuestión jurídica sin envolverla en su pasión antireligiosa.

Esta frase suya resume toda la política del liberalismo: *La libertad da armas al enemigo; mi opinión es que no se le debe dejar ninguna* («Revue de Belgique», 1878, pág. 264).

A propósito de las Asociaciones religiosas escribía: «El mal que hacen las Corporaciones religiosas no se manifiesta por delitos, sino por la funesta acción que ejercen sobre los espíritus, y esta acción no la castiga la ley penal... Sólo conocemos un medio de prevenir este mal, el más grande de todos, y es el de abolir las órdenes religiosas, tanto como asociaciones libres como corporaciones privilegiadas.» («L'Eglise et l'Etat», pág. 358).

Hablando de las escuelas libres fundadas por los católicos, Laurent decía: «Los que crean las escuelas católicas están en manifiesta insubordinación contra la ley y contra la soberanía nacional. Es un crimen más grande que todos los conocidos.»

«Tenga en cuenta el lector que la libertad de enseñanza está formalmente garantida por la Constitución belga. Así son aquí, como en todo el mundo, esos declamadores de la libertad. No hay idea de la tiranía tan enorme como la suya.

En fin—y podíamos citar mil ideas análogas—voy a reproducir lo que escribió Laurent en su libro sobre las Sociedades obreras: «Nombrar a los ultramontanos (a los católicos) para los empleos públicos, es una locura; más que una locura, un crimen. El Estado puede y debe excluir de las funciones públicas a todos los que han sido educados en las escuelas del Clero.» (Anteproyecto de revisión del Código civil, tomo III, página 212).

Se dirá, quizá, que estas intemperancias de lenguaje de un fanático no tienen consecuencias. Pero Laurent

no fué solamente una individualidad cualquiera; fué un jefe de escuela, un campeón del liberalismo. Durante muchos años la alta magistratura belga se inspiró en sus ideas; el Claustro de la Universidad era en su mayoría de su devoción; los ministros eran sus antiguos discípulos y admiradores, y hoy mismo, todo cuanto al liberalismo y el socialismo tienen de sectarios se mueve alrededor de su nombre y de sus principios como alrededor de una bandera.

Y es, pues muy interesante buscar en los escritos de este hombre las aspiraciones de los que le siguen y le exaltan.

La Federación de los Círculos y de las Asociaciones católicas de Bélgica reunida en Bruselas, ha sido una manifestación a la vez patriótica y cristiana, de unión y fraternidad.

Esta asamblea se ha mostrado hostil a la enseñanza obligatoria, a la agrarización de las cargas militares y a la supresión del reemplazo.

Se ha pronunciado en favor de una aplicación más leal de la ley que ha organizado el voluntariado. Ha reivindicado un régimen más justo para la aplicación de los subsidios escolares. Ha decidido celebrar en breve un Congreso de obras católicas. Se espera mucho de este Congreso desde el punto de vista de la unión y de la acción de los católicos.

En el terreno de las obras es donde los católicos se entienden; es para las obras por lo que la unión se ha establecido en sus filas, y en esas obras es donde tiene fundadas todas sus esperanzas el partido católico para el porvenir.

Este Congreso se celebrará probablemente en Malines, bajo la dirección del Episcopado belga.

ALBERTO DEMOOR.

LA NAVEGACION AEREA

El triunfo de Wilburg Wright.—Detalles del vuelo de Le Mans.—Los records de duración, longitud y altura.

Van recibiendo de Le Mans nuevos pormenores de los vuelos efectuados por el aeronauta Wright.

En el primero aspiraba éste a la copa de Michelin, ofrecida al recorrido de una distancia de cien kilómetros.

El aeroplano partió a las diez y doce minutos de la mañana, y realizó varias evoluciones alrededor de los dos postes de *virage*, con un viento de unos ocho a nueve metros de velocidad por segundo.

Wright continuó sus evoluciones, hasta que se cerró súbitamente la llave del aceite, cuando ya había estado volando una hora, cincuenta y tres minutos, cincuenta y nueve segundos y tres quintos de segundo, y sin duda hubiese volado dos horas, de no ocurrir el accidente de la llave.

Este vuelo constituye el doble record en duración y en longitud, porque Wright, al batir su propio record de una hora y treinta y un minutos, y al cubrir una distancia oficial de 99 kilómetros de poste a poste, y una distancia efectiva de 120 kilómetros, se ha hecho acreedor indudablemente a que se le adjudique la copa de Michelin, porque su concurrente Miejna no se hallará en condiciones de batir tal record antes del 31 de Diciembre.

La segunda victoria alcanzada por Wright fué la de la elevación. Se había instalado un globo cautivo a cien metros de altura, a fin de poder calcular fácilmente la alcanzada por el aeroplano.

Este se elevó a las tres y cuarenta minutos de la tarde, con un viento arrachado y tan violento, que en los primeros minutos no pudo el aeroplano elevarse más de 30 metros.

Hubo un momento en que llegó a temerse que ocurriera un accidente; pero aprovechando Wright un momento de calma, consiguió que el aparato se elevara resultadamente, y a las cuatro y tres minutos de la tarde pasaba sin dificultad, y describiendo una espiral a 10 metros, sobre el globo cautivo; es decir, a 110 metros sobre el suelo.

Descendió en seguida el aparato rápidamente, y dió una vuelta alrededor del campo de maniobras, deteniéndose ante los espectadores de tan magnífica prueba.

Las experiencias fueron presentadas por numeroso público, entre el cual figuraban los españoles señores Irazuela, Zozaya y Lozano.

Los dirigibles en la guerra.—Expedición aerostática.

En los Estados Unidos se han realizado ensayos de aplicación de los dirigibles en la guerra. Uno de dichos globos partió de San Francisco de California, pasó durante la noche sobre la ciudad de los Angeles, y fué dejando caer falsas bombas sobre los principales edificios, con precisión y facilidad notables.

Las autoridades militares hicieron todo lo posible por descubrir

el dirigible, empleando poderosos proyectores, y no lo consiguieron. El aerostato tomó tierra sin ser visto por los exploradores. El capitán indicó luego a las autoridades los sitios en que había dejado caer las bombas, que fue-

ron halladas, efectivamente, en los sitios señalados por el aeronauta. Este afirma que ha quedado con probada experimentalmente la eficacia de los dirigibles en manos de un invasor, en caso de guerra.

sulta buena en varias provincias de Andalucía, en Asturias y Galicia, en Vizcaya y Navarra, en Zaragoza y Huesca, Avila, Segovia y Burgos, siendo esta última la que presenta menos recolección. Resulta mediana en Castilla la Nueva, Santander, Salamanca, Palencia, Logroño, Zamora y Valladolid, y en Teruel, Lerida, Alicante, Murcia, Baleares, Canarias y Huelva.

Y francamente mala en Almería, Cáceres y Guipúzcoa.

INFORMACION

COMISION PROVINCIAL

Sesión de ayer

Bajo la presidencia de D. Juan Aguiló Valentí, se reunió ayer la Comisión provincial. Asistieron a la sesión los Sres. Comas y Roselló.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se acordó informar al Gobernador que puede aprobar las cuentas municipales de Andragó respecto al año 1904 y que procede que se remitan al ministerio de la Gobernación los expedientes instruidos por los Ayuntamientos de Establiments y Formentera, con objeto de que se les autorice para establecer arbitrios extraordinarios destinados a cubrir el déficit que les resultó en el presupuesto para 1909.

En vista del expediente instruido por el Ayuntamiento de Palma para la expropiación forzosa de varias fincas que han de ser derribadas para el ensanche y alineación de la calle de Rubí, se acordó informar al Gobernador que puede declarar la necesidad de la ocupación de dichas fincas.

Se acordó quedara sobre la mesa para su estudio el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Miguel Fiol Mayol, en alzada de una multa de 50 pesetas que fue impuesta por la Junta local de Llubí por infracción de la Instrucción de Sanidad.

Se acordó pase a informe del arquitecto provincial el expediente promovido por un recurso interpuesto por don Pedro Ferrer Balaguer, en alzada de un acuerdo de Ayuntamiento de Palma por el que le ordenó el derribo de ciertas obras.

Se enteró de una comunicación del Presidente de la Junta provincial de Instrucción Pública acompañando la relación de los maestros y maestras a quienes corresponde percibir gratificación por aumento gradual de sueldo.

Se aprobaron las actas de las subastas para la contratación del suministro de víveres a los establecimientos provinciales de Beneficencia.

En vista de una comunicación del Presidente de la Diputación de Barcelona, se acordó admitir en el manicomio a un alienado natural de esta provincia.

Se enteró de una comunicación del Presidente del Consejo de Agricultura y Ganadería de esta provincia, participando haber sido nombrado habilitado del mismo don Gaspar Moner Alemany, y del estado demostrativo de los gastos ocasionados por las obras llevadas a efecto por administración en los edificios provinciales durante el mes de noviembre último.

Se acordó el pago de varias cuentas por servicios provinciales. Y se levantó la sesión.

Pronósticos del tiempo

Hé aquí los que hace Sfeijoon para lo que resta de la presente segunda quincena de diciembre:

Los núcleos de fuerzas perturbadoras que habrá el miércoles 23 en el Mediterráneo superior, en las cercanías de Sicilia y Malta y en el Atlántico entre las Azores y Madera, causarán tiempo más ó menos nuboso é inseguro y algunas lluvias y nieves, particularmente en el N. E., N. y O. de la Península, con vientos de variable dirección.

Las bajas presiones del Atlántico y del Mediterráneo determinarán una situación meteorológica semejante á la del día anterior, aunque más tranquila por punto general.

El viernes 25 se acercarán á Irlanda y á Portugal los centros de bajas presiones oceánicas, los cuales ocasionarán lluvias en nuestra Península, especialmente desde el SO. y NO. hasta la región central con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 26 al 27, la depresión que pasará desde el NO. de Galicia á la punta de Bretaña y los mínimos que se formarán en el Mediterráneo, ejercerán influencia en la mitad septentrional de la Península donde se producirán algunas lluvias, con vientos del tercero al cuarto cuadrante.

El lunes 28 se modificará la situación meteorológica, porque empezará á sentirse en la mitad meridional de la Península el avance hacia nosotros de una depresión del SO., que causará algunas lluvias en Andalucía y S. de Portugal, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Esta depresión del SO. se bifurcará el martes 29 al llegar á nuestras latitudes situándose uno de sus núcleos en los parajes de Argelia y el otro en Galicia y N. de Portugal. Se registrarán lluvias y algunas nieves en nuestras regiones, principalmente en Andalucía, Levante y NO., con vientos del primero al segundo cuadrante.

El miércoles 30 seguirá actuando en Argelia el núcleo de bajas presiones mencionado, que se encaminará hacia Túnez; el de Galicia se hallará al NO. de la Península y SO. de Irlanda y otra depresión aparecerá en Madera. Continuará produciéndose lluvias y algunas nieves, particularmente en Levante, y desde el O. al centro con vientos del segundo al tercer cuadrante.

El jueves 31 habrá depresiones en Irlanda y en el SO. de la Península, las cuales ocasionarán lluvias en nuestras regiones; especialmente desde el NO. y SO. al centro, con los mismos vientos del segundo al tercer cuadrante.

Una circular

En el «Boletín Oficial» de ayer se publicó la siguiente circular del Gobernador civil:

«No obstante el precepto terminante de la vigente Ley Electoral recordado por este gobierno han dejado de enviar para su publicación en el «Boletín Oficial» las relaciones de locales para colegios electorales, las Juntas de los pueblos que se expresan á continuación.

Este gobierno cumpliendo lo prevenido publicará antes del día 30 del corriente las relaciones que á tiempo se hubiesen recibido, declinando toda responsabilidad por las omisiones que se observen, por no haber enviado algunas Juntas Municipales del Censo, las oportunas relaciones.

Prevengo á los señores Presidentes de las Juntas aludidas que si por el primer correo no envían la relación prevenida, instará lo procedente para que se haga efectiva la responsabilidad en que hayan incurrido.»

Las Juntas municipales que no han enviado las relaciones prevenidas en el artículo 22 de la Ley Electoral, son las siguientes:

Algaida, Bugar, Buñola, Campanet, Inca, Marratxí, Puigpuñent, Santa María, Ciudadela y San José (Ibiza).

Véase 4.ª página

La Lotería de Navidad

La producción de trigo en España

El Norte de Castilla publica, entre otros, los siguientes datos acerca de la cosecha de trigo obtenida en España durante el año actual:

«La impresión de conjunto que ofrece la última cosecha no vacilamos en calificarla de regular, puesto que alcanza la cifra de treinta y nueve millones y medio de hectólitros, ó sean setenta y un millones de fanegas en números redondos.

Comparada esta cifra con la del año anterior, aparece, naturalmente, un aumento notable, pero hay que tener en cuenta el desastroso resultado del año último, y aun para apreciar en sus debidas proporciones el valor de la actual cosecha, debe comparársela con las esperanzas que despertó el conjunto de favorables circunstancias en que se hizo la siembra, y cuyos efectos fueron después neutralizados por el excesivo é irregular régimen de lluvias.

La cosecha supera á la de los años 1907, 1905, 1904 y 1899, y es inferior á la de los restantes años del decenio.

De todas maneras, el no haber alcanzado, ni con mucho, la cifra de 1906, es una impresión poco satisfactoria para el natural deseo de que los labradores se repongan de los quebrantos sufridos en 1907.

Traducido á pesetas el valor de la cosecha actual nos da la respetable cifra de 856.755.000, tomando para ello el término medio del precio de la fanega que este año fué de 12,05 pesetas.

Resultará, pues, comparado con el año anterior, una superior riqueza para la Nación de pesetas 207.855.000 ya que el valor de la anterior fué estimado solamente en 558.900.000 pesetas.

La calificación de la cosecha, según nuestros informadores, re-

En la Casa de la Villa

Ayer por la mañana se celebró en la Casa Consistorial, bajo la presidencia del señor Alcalde la subasta para contratar el servicio de carruajes.

Se presentó un solo pliego que resultó ser de don Antonio Coll, á quien fué adjudicada la subasta por el tipo señalado.

Igualmente se celebró la subasta para el arriendo del arbitrio sobre perros.

Se presentaron cuatro pliegos siendo adjudicada la subasta á don Ramón Gomila por la cantidad de 1.510 pesetas.

El tipo era de 1.100 pesetas.

Oposiciones en el Instituto

En el Instituto general y técnico de esta ciudad se han celebrado las anunciadas oposiciones para proveer la plaza de Secretario de la Junta provincial de Instrucción pública, dotada con el haber anual de 2.500 pesetas.

Los aspirantes eran dos: don Salvador Maria Bover, que la desempeña interinamente, y don Guillermo de las Heras.

El tribunal estaba compuesto del director del Instituto, don Joaquín Botta, el miembro de la Junta Provincial de Instrucción pública don Juan Alcover, el diputado provincial don Antonio Barceló, el catedrático del Instituto don Juan Llopis y el Inspector de primera enseñanza don Andrés Morrey.

De los aspirantes, sólo se presentó don Salvador M.ª Bover, que fué aprobado por el tribunal. En su consecuencia el señor Bover será propuesto á la Superioridad para desempeñar dicha plaza.

Regreso de emigrantes

En el vapor correo de Barcelona regresaron ayer á Palma unos veinte mallorquines de oficio zapateros que habían marchado á Méjico, en busca de fortuna, hace aproximadamente un año.

Tuvimos ocasión de hablar con varios de dichos individuos, quienes nos manifestaron que las cosas en América han cambiado completamente.

La vida se hace en Méjico muy difícil, á causa de que el precio de las subsistencias es muy crecido y en cambio, los salarios de los obreros bastante reducidos.

Tomen nota de ello los que se proponían emigrar.

Comunicaciones marítimas

La enmienda que el diputado por esta isla don Alejandro Roselló, ha presentado en el Congreso al dictamen de la Comisión, acerca del proyecto de comunicaciones marítimas es como sigue:

El segundo grupo «Islas Baleares», cuadro C, anexo al artículo 17, se redactará como sigue:

Cuatro expediciones semanales (ida y vuelta) de Palma á Barcelona, á 12 millas por hora vapores de 1.000 toneladas 4 pesetas subvención por milla, 54.912 millas, pesetas 219.648.

Una expedición semanal de Ibiza, Palma, Barcelona, á 16 1/2 millas, vapor de 1.500 toneladas, 21.320 millas, á 6 pesetas de subvención por milla 127.920 pesetas.

Una expedición de Palma á Barcelona, semanal á 16 1/2 millas, vapor de 1.500 toneladas, 13.718 millas, á 6 pesetas, 82.368 pesetas.

Una expedición semanal entre Marsella, Barcelona, Palma, Argel, á 16 1/2 millas, vapor de 1.500 toneladas, á 6 pesetas por milla de subvención, 50.232 millas. 301.392 pesetas.

Una expedición semanal entre Palma, Ibiza y Valencia, á 12 millas, vapor de 1.000 toneladas, á 4 pesetas de subvención por milla, 17.680 millas. 70.720 pesetas.

Una expedición semanal entre Palma, Ibiza, Alicante, Cartagena, Almería, Orán, á 16 1/2 millas, vapor de 1.500 toneladas, 45.968 millas (834 viajes redondos) á 6 pesetas 275.808 pesetas.

Dos expediciones semanales: entre Palma é Ibiza, á 12 millas, vapores de 600 toneladas (146 millas viaje redondo), 15 mil 184 millas, á 4 pesetas por milla, sesenta mil 730 pesetas.

Dos expediciones semanales en-

tre Palma y Mahón, vapor de 1.000 toneladas á 12 millas, 22.880 millas, 4 pesetas; subvención, 91.520 pesetas.

Dos expediciones semanales entre Mahón y Barcelona, una con escala en Alcúdia á 12 millas, vapor de 1.000 toneladas, 34.840 millas, á 4 pesetas, 139 mil 360 pesetas.

Tres expediciones semanales entre Ciudadela y Alcúdia á 12 millas, vapor de 300 toneladas, 4 pesetas subvención por milla, 12.515 millas, 50.057 pesetas.

Total 1.419.559 pesetas. Los cálculos que se han hecho son sobre viajes redondos.

Lo de Sansellas

Nos enteramos de que el Capitán general de estas islas, señor Ortega, ha aprobado el fallo del Consejo de guerra celebrado contra el guardia civil Rafael Lliteras Fiol, acusado del homicidio por imprudencia, en actos del servicio, cometido hace algún tiempo en la villa de Sansellas.

El Lliteras ha sido condenado á la pena de seis meses y un día de prisión y 1.000 pesetas de indemnización al padre del interfecto, sirviéndole de abono el tiempo de prisión preventiva sufrida.

Notas de sociedad

Se encuentra ya restablecido de la dolencia que le venía aquejando y que le ha retenido en cama durante varios días, nuestro estimado director, don Andrés Pont Llodrà.

Celebramos muy de veras su restablecimiento.

Después de larga y penosa enfermedad, ha fallecido en el vecino caserío del Terreno el joven segundo teniente de infantería don Asdrúbal Muñoz Labrada, persona que, por su carácter afable y bondadoso, habíase conquistado las simpatías de cuantos tuvieron el gusto de tratarle.

El entierro se verificó ayer tarde, habiendo asistido á él todos los jefes y oficiales de infantería de guarnición en esta plaza que se hallaban francos de servicio.

Tributó los honores de ordenanza un piquete de infantería, al mando de un segundo teniente.

Reciba la familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

La Lotería de Navidad

Desde que aparecieron en la pizarra los primeros telegramas de la lotería trazando la ruta de la suerte loca, comenzaron á desvanecerse las pompas de jabón y á tambalearse el cántaro de la lechera sobre las cabezas de todos los candidatos á millonarios, que dicho sea de paso, eran todos ó casi todos los moradores de esta pacífica y mal empedrada ciudad.

El gordo por esta vez no se ha atrevido á pasar el charco y nos ha dicho de verano, en pleno invierno, desde las remotas rías bilbainas, mientras el segundo hacía lo propio desde las riberas de Levante.

Era de ver el interés con que eran devorados los telegramas, y la calle del Conquistador tuvo ayer en ciertos momentos sus pupillos de petit boulevard dada la coincidencia de existir en ella tres redacciones que atraían al público con sus telegramas expuestos coram populo.

A nosotros nos cupo la suerte y satisfacción de romper el fuego, anunciando que tres millones de pesetas en números redondos habían ido á parar á Alicante.

Luego fué un no parar, y cada nuevo telegrama era una emoción nueva que se reflejaba por modo elocuente en los semblantes de todos los curiosos. ¡Lástima de instantáneas.

Parodiando una frase célebre podemos decir que todo se ha perdido menos la esperanza. Hay á este propósito que tener en cuenta que, como eza el adagio, hay más días que longanizas y que el que no se consuela es porque no quiere. Conqué, ¡ánimo! y hasta la otra...

Lo que se juega en Baleares

Por creer que agrada á nuestros lectores nos hemos procurado los siguientes datos curiosos de lo que se ha jugado en la provincia, en el Sorteo de Navidad de este año.

Mallorca.—Los nueve administradores de esta capital han expendido décimos por valor de 443.000 pesetas. Correspondiendo el máximo de venta al administrador principal, D. Domingo Picornell que ha vendido por valor de pesetas 139.000.

Los diferentes administradores de los pueblos de esta isla, que son los de Felanitx, Inca, Lluchmayor, Manacor, Santa María, La Puebla y Sóller han expendido por 112.000 pesetas, correspon-

Almacenes SAN JOSE

BRONDO esquina BORNE
SASTRERÍA-CAMISERÍA
Abrigos para Señora, Caballeros y Niños.
Grandes partidas de Paños, se aquidan á precios Ba-

ratísimos.
NOVEDADES PARA SENORA Y CABALLERO
PRECIO FIJO

Vagillas Cristalería

Cubiertos y Bateria de Cocina
GRANDES EXISTENCIAS PARA NAVIDADES
EN CLASES ACREDITADAS Y EXCLUSIVAS
Brossa, 30.—EL AGUILA.—Palma

Almacenes Montaner

Sindicato 2 á 10 y Milagro 1 a 11
Pañería—Sastrería—Lencería—Camisería
Recibidos en todas las secciones selectos surtidos OTOÑO É INVIERNO.
ABRIGOS SENORA—Modelos París y Londres
Liquidación definitiva de la sección de
NOVEDADES PARA SEÑORA

NAVIDAD DE 1908

Como todos los años se expenden en la fábrica de
VICENTE ROSELLO
139, OLMOS, 139
Turronec, dulces, peladillas, bombones, chocolates, frutas al natural, en almibar, glaseadas y cristalizadas.—Completo surtido en barquillos de todos precios y variada ropostería selecta, todo á precios de fábrica.
Cajitas propias para regalo, que tanta aceptación han tenido.
NOTA.—Todas las materias empleadas en la fabricación son de primera calidad y por tanto los productos son garantizados.
Premiados con medalla de ORO y PLATA en las exposiciones de Barcelona y París.

diendo el máximo al de Sóller que ha recaudado 28.000 pesetas.

Menorca.—Los tres administradores de Menorca han vendido décimos por 71.000 pesetas, teniendo la mayor cantidad de venta al de Mahón núm. 2 que ha llegado hasta 40.000 pesetas.

Ibiza.—El único administrador de aquella isla ha recaudado pesetas 16.000.

Asciende pues el total de lo vendido á 742.000 pesetas.

Viniendo ahora á cuentas de la suerte que ha de correr esta suma, descontando 7.019'40 pesetas que corresponde á los administradores como premio por la venta de billetes, queda á favor del Tesoro la bicoca 734.980'60 pesetas.

Estos cálculos son aproximados, pues que de esa cantidad habrán de pagarse los pequeños premios y reintegros que hayan caído en suerte en esta provincia.

Rumor desmentido
Ayer tarde circuló por esta ciudad el rumor de que un individuo apodado Nelo, vecino del caserío de Son Espanyolet, posía dos décimos del número favorecido con el segundo premio en el sorteo celebrado ayer en Madrid.

Decíase que el Nelo había adquirido los dos décimos de referencia en Alicante, y que después había repartido uno en pequeñas participaciones.

El reporter se puso enseguida en movimiento, visitando al supuesto agraciado en su tienda de comestibles de aquel caserío.

Tan pronto como penetramos en la referida casa, adivinando el Nelo lo que deseábamos, nos dijo:

—Les han engañado á Vdes.: yo no juego nada en Alicante. Es cierto que había adquirido dos décimos en el continente, pero no fué en Alicante, sino en Valencia. Así es, que ninguna participación tengo en el número favorecido con el segundo premio.

—Otra vez será—le contestamos nosotros, mientras nos despedíamos del supuesto capitán.

Nuestros suplementos
Ayer publicamos distintos suplementos conteniendo los números favorecidos con los primeros premios.

Nos cabe la satisfacción de haber sido los primeros en publicar ayer suplemento.

A fin de que se enteren nuestros lectores de los pueblos de los números premiados, publicamos hoy en cuarta página el texto que contenían nuestros suplementos de ayer mañana.

Un Robo

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Esporlas dando cuenta de haberse verificado un robo en una taberna que existe frente á la iglesia de la villa de Establiments.

La Benemérita está practicando activas pesquisas para detener á los autores del robo, que no han sido habidos.

Del mar

Para Génova fué despachado ayer el brik barca italiano «Gregorio» y para Almería el laul «Virgen del Carmen».

—El laul «Catalina» llegó ayer á este puerto con procedencia de Mahón.

—Al medio día de ayer emprendió viaje con destino á Ibiza y Alicante el vapor con «Bellver».

—Por la tarde, á hora de itinerario, marchó para Argel el vapor correo «Miramar».

—Procedente de Ibiza ha llegado esta mañana á nuestro puerto el vapor correo «Cataluña».

De la provincia

Mallorca
Andratx 22 de Diciembre.

A las doce de la noche de ayer dejó de existir, en el lugarejo de S'Arracó, D.ª Ana Riutord y Alemany, Madona de So'n Juan, á la edad de ciento y un años, dos meses y diez y siete días, pues había nacido día cuatro de Octubre de 1807.

La respetable anciana, que pertenecía á una de las más honorables familias de este término, conservó, hasta las últimas horas de su dilatada vida, la perfecta lucidez de sus facultades mentales, siendo sumamente curioso verla narrar detalladamente casos y cosas acaecidos en añejos tiempos y que ella recordaba como si fueran recientes.

Ha fallecido placidamente, confortada con los santos sacramentos, sin que le aquejara dolencia alguna. Esta tarde ha sido conducido su cadáver al cementerio de aquel lugar, asistiendo todos los moradores del mismo á la solemne procesión funeral, testimonio de la veneración general que inspiraba la finada.

La Iglesia de S'Arracó recordará siempre con gratitud los múltiples rasgos de su munificencia y se gloriará en contarla entre sus más beneméritos protectores.
Descansen en paz.

Boletín Religioso

SANTOS
Santos Gregorio pbro. y Delfín ob.

Oración de Cuarenta Horas
Concluyen en San Felipe Neri en honor de la Sagrada Familia y en sufragio de varios difuntos: Exposición á las ocho de la mañana, y por la tarde á las cinco y media Rosario, conclusión de la novena de Belen, Te-Deum y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones
En la Catedral-Basílica, á las diez, se cantarán solemnes Maitines y á las doce Misa solemne en celebración del Nacimiento del Mesías.
En S. Felipe Neri, á las seis de la mañana, conclusión de las 40 Ave-Marias, á las seis y media Prima solemne durante una misa, canto de la Catedral, Misa solemne y sermónico por un niño del Oratorio; por la noche Maitines; y á las doce Misa mayor, en la

SERVICIO TELEGRÁFICO

Desde Paris

(Servicio especial de la GACETA)

Libertad francesa

Paris 22 (17'00)

Uno de los tribunales de Paris, juzgando en apelación un pleito entre un párroco y un alcalde del departamento del Sena, ha declarado que los alcaldes pueden á su antojo prohibir los toques de campanas de las iglesias.

Anti-militarismo

Paris 22 (17'00)

Han sido condenados á un año de cárcel y 3.000 francos de multa MM. Marchal y Meric, por injurias al general Amade en *La Guerra Social*.

Marchal, gerente del diario, tenía una anterior condena de cinco años de cárcel, y Meric, hijo de un senador, un año, por otros actos de propaganda anti-militarista.

Fraternidad

Paris 22 (17'00)

En Paray-le-Monial, M. P. Sarrrien, hijo del ex-jefe del gobierno francés, organizó un meeting electoral en defensa de su candidatura, con el concurso del ex-ministro de las Colonias M. Clementel.

Apenas M. Sarrrien había empezado su discurso oyeróse ruidosas protestas que degeneraron pronto en riña tumultuosa. El concejal M. Chazeaud fué derribado de un golpe, con un hierro, en el pecho. Otro concurrente resultó gravemente herido en la cara.

Siendo imposible restablecer el orden se suspendió el meeting. A la salida, el candidato M. Sarrrien fué apaleado por un grupo.

Martin.

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal)

Barcelona 22 (23'00)

El tercer premio de la Lotería de Navidad ha correspondido á un billete expandido en la Administración de la plaza de Urquinaona.

El billete estaba repartido en pequeñas participaciones entre multitud de dependientes de comercio y criadas de servir.

Comentarios alegres

Barcelona 22 (23'00)

Al averiguarse el número que había sido favorecido con el tercer premio, el entusiasmo ha sido grande entre los pequeños participantes.

A medida que se divulgaba la noticia se multiplicaban los alegres, menudeando los comentarios y el jolgorio.

Mil pesetas á una mendiga

Barcelona 22 (23'00)

Una mendiga que vivía en la mayor miseria ha resultado favorecida con mil pesetas, siendo indescriptible la alegría que aquella pobre mujer tenía.

Dos de los décimos del billete premiado fueron remitidos á Lugo.

Buxareu.

Conferencias Telegráficas

(De nuestro corresponsal especial)

Madrid 22 (13'00)

La Lotería

Venta de puestos—Comienza el sorteo.

Ampliando las noticias que telegráficamente referentes al gran gentío que se congregó en la Casa de la Moneda y en las cercanías, con motivo de la lotería de Navidad, consignaré á título de curiosidad que el máximo que se pagó por un puesto para presenciar el sorteo fueron cincuenta pesetas. Este comenzó á las 9'50, siguiendo la primera bola que salió la correspondiente al número 41.848. momentos después salió el segundo premio.

El premio gordo

A las 12'15 salió el gordo, siendo recibido con grandes exclamaciones. Entonces la mayoría del público abandonó el salón.

En las calles veíase un gentío inmenso especialmente en la Puerta del Sol.

La muchedumbre leía con avi-

dez los cartelones que iba exponiendo «La Correspondencia de España» en aquel céntrico lugar.

Los premios que correspondían á Madrid eran recibidos con grandes aplausos.

De Bilbao.—Júbilo.—Pormenores Bilbao—La visita del gordo fué recibida en esta población con extraordinario júbilo.

El público arrebatada de manos de los vendedores de periódicos los extraordinarios conteniendo detalles relativos al acontecimiento.

El billete agraciado con 6.000.000 de pesetas fué vendido en el mes de septiembre en la Administración de la calle del Correo.

Medio billete compró un señor residente en Méjico y que pasa en esta una temporada todos los años.

Recomendó á los dependientes que caso de que saliera premiado dicho número, no revelaran el nombre del poseedor.

Aquellos cumplieron el encargo.

Más sobre el primer premio Bilbao—Los restantes décimos del premio mayor fueron vendidos sueltos.

Uno lo compró una vendedora de corderos llamada Felipa Matías, quien lo repartió en pequeñas participaciones.

Respecto al paradero de los demás décimos hasta el presente, no se conocen detalles.

En Alicante—El segundo y el cuarto premio.

Alicante—El billete favorecido con el segundo premio fué vendido á mediados de noviembre.

Un comerciante de Elche compró cinco décimos, de los cuales cedió uno aquí, llevándose los cuatro restantes y repartiéndolos profusamente.

El décimo que cedió dicho comerciante está también muy reparado.

La casa de banca Pritz envió los otros cinco décimos á un corredor de alendrmas de Huercal.

Respecto al cuarto premio uno de los décimos fué adquirido por un tendero de comestibles y otro por un panadero, repartiéndolos ambos entre su clientela.

De los demás décimos nada se sabe todavía.

El quinto premio

Comunican de Villarreal que allí reina gran júbilo con motivo de haber caído en aquella población el quinto premio.

Un décimo fué repartido por un ciego en pequeñas papeletas.

Otro compró una anciana soltera, riquísima, y otro fué adquirido por una brigada de obreros de los que trabajan en las obras del tranvía de Honda.

Envióse también un décimo del quinto premio al pueblo de Cintorre y los restantes están, según se afirma, muy repartidos.

El sexto premio

Huelva.—El sexto premio queda repartido en la siguiente forma: cuatro décimos á la Zona de Reclutamiento, otro á la Compañía de Rio Tinto.

Ignórase quienes sean los afortunados poseedores de los décimos restantes.

Otros premios

Uno de los billetes premiados con 100.000 pesetas fué enviado según parece, á Méjico y de los favorecidos con 90.000 pesetas un billete fué expedido en decimos sueltos, otro lo adquirió la peluquería Trullás excepto un decimo que fué devuelto á última hora, y otro billete fué enviado á Lisboa.

Ejecuciones en Sevilla

El «Conejero» se confiesa.—Una carta.

Sevilla.—El reo «Conejero» que no había querido confesarse accedió luego á ello, movido por las exhortaciones de los frailes que le asistían.

El «Conejero» escribió una carta á su familia despidiéndose de todos y pidiendo perdón.

Comulgó luego con gran devoción, dando muestras de gran arrepentimiento.

Las malas compañías.—La hora fatal Sevilla.—El «Cojo» hablando

con los que le asistían atribuyó la gran desgracia que sobre él pesaba, á las malas compañías.

Comulgó también con mucho fervor.

La ejecución de los dos reos tuvo lugar á las 11'15 de la mañana.

Un gran gentío rodeaba á aquella hora el edificio de la cárcel.

Bandera negra—Sufragios Sevilla.—Al izarse en la cárcel la bandera negra anunciando que se había cumplido la sentencia, el numerosísimo público congregado en los alrededores se descubrió repetuosamente.

Los cadáveres de los reos fueron trasladados al cementerio.

En la iglesia de la Magdalena se han celebrado misas en sufragio del alma de los ajusticiados.

Noticias varias

Fallecimiento.—Reanudando el trabajo.—Conducción de un reo.

Ha fallecido el senador Sr. Marqués de Luque.

Comunican de Gijón que los obreros que trabajan en las obras del muelle han vuelto á reanudar su trabajo.

De Alicante participan que el «Herrero» ha salido para Sevilla custodiado por tres parejas de la Benemerita.

Sobre la provisión del Cardenalato.—Una colonia en Sierra Morena.

En el próximo Consejo de Ministros que se celebre, se hablará de la provisión del cardenalato vacante por fallecimiento del Dr. Casañas.

Los candidatos son, según se dice, los arzobispos de Zaragoza y Valladolid.

S. M. el Rey ha firmado los documentos relativos al establecimiento de la primera colonia en el interior de Sierra Morena.

Robo de reses.—Dimisión Ceuta.—Un hermano del moro Valiente y varios de sus compañeros robaron gran número de reses en las cercanías de la plaza y asesinaron á los pastores.

El comandante de la plaza ha exigido el castigo de los culpables y la devolución de las reses.

Valencia.—El gobernador de esta insiste, en su propósito de presentar la dimisión de su cargo.

Al teatro—Lo que se dice

Los Reyes don Alfonso y doña Victoria, la Reina Madre y la Infanta doña Isabel asistieron á la función celebrada en el teatro de Zarzuela á beneficio de la Asociación de la Prensa.

En los pasillos del Senado se ha hablado de crisis.

Ninguna confirmación tienen hasta el presente los tales rumores.

Ultima conferencia

Madrid 23 (10'00)

Consejo de Guerra

Ante el Consejo supremo de Guerra ha tenido lugar la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos que se desarrollan en Fraga, durante el año 1906 y de los que resultaron muertos un guardia civil y cinco paisanos y además varios heridos.

El número de procesados se eleva á 22.

Para tres de ellos pide el fiscal la pena de reclusión perpetua y para los otros penas menos graves.

Agravado.—Fallecimiento

Se ha agravado en la dolencia que le aqueja el mayordomo de Palacio señor marques de Torre-cilla.

En Jerez ha fallecido el Padre Carmelita italiano Fr. Gabriel Marmi que había recidido largos años en Montpellier donde fundó un convento.

Nueva iglesia

Zaragoza.—El arzobispo de esta diócesis marchó á Villafranca de Eliso, con motivo de la bendición de la nueva iglesia construída á sus expensas.

Allí se le tributó un entusiasta recibimiento.

El arzobispo celebró la misa en la nueva iglesia, asistiendo una extraordinaria concurrencia.

Después fué obsequiado con un banquete.

El Consejo de hoy.—Debut de un tenor.

El Consejo de Ministros que hoy se celebrará tendrá por objeto principal el tratar del asunto relativo á la construcción del ferrocarril directo con Valencia.

Anoche debutó en el teatro Real el tenor señor Cherlinzoni, con la ópera «Puritinos».

El premio gordo

De las indagatorias llevadas á cabo, para conocer más detalles respecto á los favorecidos con el gordo, se deduce únicamente que el mejicano poseedor de cinco décimos del número agraciado, se llama don Francisco Abrega y reside en Puebla (Méjico).

De Marruecos

Tánger.—El Guebbas ha enviado una comisión á Anghera para que informe sobre la agresión á los pescadores españoles.

En la legación española continúan las informaciones sobre el particular.

ORTIZ.

Telegrama oficial Senado

Abrese la sesión á las 3'55.

Ocupa la presidencia el señor Azcárraga.

Se entra en el orden del día. Admitense los dictámenes de las comisiones mixtas sobre el articulado de la ley de presupuestos.

Apruébanse varios dictámenes sobre carreteras.

Vótanse en definitiva los proyectos de presupuestos y otros sobre pensiones.

Acuerdase la suspensión de sesiones hasta el 11 de enero.

Congreso

Abrese á las 3'20.

Ocupa la presidencia el señor Dato.

Se entra en el orden del día. Apruébase el retiro de los obreros de los arsenales y la concesión de bronce para el monumento á los héroes del Bruch.

Apruébanse igualmente varias carreteras.

Son proclamados diputados los señores Gamazo, Barnuevo, jurando.

Apruébanse varios dictámenes de las comisiones mixtas de presupuestos y se votan.

Se acuerda que la reunión próxima sea el 11 de enero y se levanta la sesión.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios del 22.

Interior cantado. 84'30
Interior fin de mes. 84'42
Al próximo. 00'00
5 p3 Amortizable. 101'00
Amortizable nuevo. 90'20
Banco de España. 442'00
Compañía Tabacalera. 398'50
Francos. 11'36
Libras. 27'97
Exterior. 96'95

Ultimas noticias

El cumpleaños de la Reina

Hoy celebra su fiesta onomástica S. M. la Reina D.^a Victoria Eugenia.

Con tal motivo, en los edificios públicos ha ondeado la bandera nacional y en los consulados extranjeros la de sus respectivas naciones.

Las fuerzas del Ejército y Marina han vestido de gala.

La batería de San Pedro ha hecho las salvas de ordenanza.

Algunos balcones lucían damascos de los colores nacionales.

A la hora anunciada se ha celebrado en el palacio de la Almudaina la recepción de costumbre.

ciado el acto desde el patio del palacio de la Capitanía general.

Tren retrasado

Esta mañana, el tren descendente de Manacor, ha llegado á Palma á las 11'00, esto es, con dos horas y media de retraso.

Este, según nos han manifestado en la estación de ferrocarriles, ha sido motivado por un derrame experimentado en los tubos de la máquina, al hallarse el convoy en la estación de San Juan.

ESPECTACULOS

Función para hoy á las 8 y cuarto: La comedia «Los Galeotes».

En el Lírico Función para hoy A las 6 y cuarto: «La Revoltosa».

A las 8 y media: «La Balsa de Aceite».

«San Juan de Luz» y «Las Bribonas».

Cine Salón Truyols Programa escogido y variado, con varios estrenos. Todos los días de 5 á 8 y media.

En la Protectora Todos los días laborables de 7 y media á 10 y media noche y domingos y días festivos de 4 tarde 11 noche sesión permanente de cinematógrafo con es reos á diario. Entrada general 10 céntimos.

NOTA.—Advertimos á nuestros lectores que nuestros anuncios de funciones teatrales y de otras diversiones públicas, no implican recomendación alguna de las mismas. Dejan á la conciencia de cada uno, el que de asistir á las funciones que no crea ajustadas á las buenas costumbres. Por nuestra parte nos reservamos emitir nuestra opinión sobre las obras que se vayan representando, sin que por esto deba entenderse que asumimos ningún derecho de censura doctrinal, que no tenemos.

Precios de Fábrica

MOLDURAS

PARA

CUADROS

Isidoro Lassalle Hijo

No equivocarse esta casa

Calle BROSSA 25

Moscateles superiores

TINTOS, CLARETES Y RANCIOS

TODOS GARANTIDOS

De venta: Santo Cristo, 4

Pianos CHASSAIGNE FRÈRES

Representante y depósito en Palma

Ventas á plazos y al contado

Antigua casa BANQUÉ—Colon, 34

Turroneiro de Jijona

Francisco Garcia

Como en los anteriores y con el esmero de costumbre, tiene el gusto de ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, un gran surtido de Turroneiros legítimos de Jijona y de todas clases, todos garantidos; así como un extenso surtido en dulcería, todos artículos de primera calidad.

Se garantiza la procedencia y calidad de todo el género que saiga de la casa.

Despacho principal: Calle Jaime II, número 13.—Sucursal: calle S. Nicolás n.º 7

(Antigua casa Aguilón)

AGENCIA DE PUBLICIDAD

DE

M. Serra Bennasar

Con exclusividad para los periódicos la Gaceta de Mallorca y El Diario de Palma, admitiéndose anuncios para los mismos á precios ventajosos.

LUZ, 2—PALMA

No más calenturas

¡Nada se cobra si no se curan!

A los pocos días de usar las píldoras febrífugas BOSCH desaparecen por completo las fiebres intermitentes, tercianas, cuartanas, y toda clase de calenturas por fuertes y rebeldes que sean. El éxito alcanzado de curaciones sin que reaparezca es la mejor garantía. Caja 4 pesetas.

FARMACIA BOSCH, MANACOR

De venta Farmacia de D. Juan Valenzuela y Centro Farmacéutico.

OBRA NUEVA

En las librerías de Guasp y Amengual y Muntaner se halla en venta el

DIETARI DE L'EXIDA

de Mr. Antoni M. Alcover

a Alemania y otras naciones

L'any del Senyor 1907

DISALES

y Breviarios

Se encuadernan en artísticos dorados el trabajo de relieve. Estos trabajos especializados de la casa, habiendo obtenido Medallas de Oro y Plata en diferentes Exposiciones.

Amengual y Muntaner, Cadena, 2

que se dará la Sagrada Comunión á los fieles que lo deseen.

En San Francisco, á las seis, se hará la función de la Calenda, celebrando después Misa cantada; por la noche, á las nueve y media se cantarán solemnemente Maitines; en la Misa de las doce habrá Comunión para todos los fieles, durante la cual se cantarán motetes eucarísticos. Después de la misa cantada se celebrarán otras dos rezadas.

En la Merced, á las once de la noche Maitines cantadas por la R. Comunidad y á las doce solemnemente Oficio en el que se dará la Comunión general por gracia especial de su Santidad á esta iglesia.

En Santa Clara, después de los Maitines, habrá Misa cantada por la R. Comunidad y Comunión general y luego seguirán dos misas rezadas.

En la iglesia de PP. Capuchinos, á las once de la noche empezarán los Maitines solemnes y á continuación el Oficio. Se distribuirá la Sagrada Comunión y seguirán las dos misas rezadas.

Visita á la Corte de Maria A Ntra Sra. de las Mercedes en la Merced.

Gacetillas

Esta noche se reunirá en sesión ordinaria el Consejo provincial de Industria y Comercio.

El acto dará comienzo á las siete.

La guardia civil del puesto de Santa María ha denunciado al dueño de un establecimiento del Plá de Na Iesa por tener abierto su establecimiento de bebidas á altas horas de la noche.

El presidente de *La Protectora* ha tenido la atención que agradeceremos, de invitarnos á la velada familiar que se celebrará el próximo domingo, á las nueve de la noche en aquella sociedad.

Los Señores Médicos y el público de ben desconfiar de las aguas minerales anunciadas como siendo de Vichy, cuyos manantiales no existen en Vichy. Para manantiales Vichy-Hôpital, estómago: Vichy-Célestins, riñones: Vichy-Grand Grille, hígado. Son insustituibles y tener completa garantía de autenticidad exijan las aguas de Vichy-Etat de los producen maravillosos resultados.

La Emulsión Marfil al Guayacol es la mejor de todas las Emulsiones, por su calidad, eficacia, conservación, y precisando también la de sabor más agradable.

Todos los Médicos la recomiendan eficazmente y su inmenso consumo es su mejor garantía.

Pedid siempre en todas partes el AGUA OXIGENADA, preparada por J. Sureda Lliteras, por ser el mejor antiséptico y la única que se elabora, sin quejintervenir los ácidos minerales.

Los mejores vinos TINTOS y CLARETES se expenden en los ALMACENES ESBARRACH—Sto. Cristo, 4

LIBRERIA RELIGIOSA. Véase el anuncio insertado en 4.ª página

COLEGIO DE LOS PP. AGUSTINOS

Primera y segunda enseñanza completas en locales independientes y separados. Unico Colegio de Palma incorporado al Instituto. Clases, salones de estudio y dormitorios espaciosos, soleados y ventilados. Gimnasio. Dibujo en todos sus ramos. Música. Idiomas: Castellano, Francés, Inglés é Italiano. Se admiten internos, medio-pensionistas, permanentes y externos. Para Reglamento y detalles en la Secretaría del Colegio.

GABINETE DE CIRUGÍA DENTAL de Juan Ticoulat

Cirujano-Dentista Calle de Colón, 64-pral. Se construyen dentaduras desde 50 pesetas y dientes desde 2 pesetas.

EXTRACCIONES SIN DOLOR Empastes y orlíneaciones á precios económicos. No equivocarse: Calle de Colón, 64-principal

Gran licor ESTOMACAL VERDAD

De venta en todos los buenos Ultra marinos, Confiterías y Cafés. Por mayor: SANTO CRISTO, 4—Palma

NIÑERA

Se necesita una. Darán razón en el Cento de Anuncios, Plaza de Sta. Catalina núm 10.

DIARRREAS

El único remedio que cura las diarreas de los niños, incluso en la época del destete, hasta el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos, es el

Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

(Stomallix) y en los adultos suprime los cólicos, quita la feridez de las deposiciones, el malestar y los gases, es anti-séptico y cura las diarreas y disenterias crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

VIGORIZA lo mismo el estómago que el intestino poniendo el organismo en condiciones de resistencia y cura la anemia y clorosis cuando van acompañadas de DISPEPSIA.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remita por correo foliado á quien lo pida.

LOTERIA DE NAVIDAD

(POR TELÉGRAFO)

Hé aquí los números que han salido premiados en el sorteo celebrado ayer:

EL GORDO: 6.000.000 pesetas

al núm. 35.819 despachado en Bilbao

Segundo premio: 3.000.000 pesetas

al núm. 30.628 despachado en Alicante

Tercer premio: 2.000.000 pesetas

al núm. 32.069 despachado en Barcelona

Cuarto premio: 1.000.000 pesetas

al núm. 13.882 despachado en Alicante

Quinto premio: 500.000 pesetas

al núm. 35.307 despachado en Villareal

Sexto premio: 250.000 pesetas

al núm. 13.322 despachado en Huelva

CON 100.000 PESETAS

26.255 (Madrid)

27.404 Madrid

38.107 Málaga.

CON 90.000 PESETAS

23.483 (Madrid)

7.113 (Madrid)

42.764 (Madrid)

CON 80.000 PESETAS

30.806 (Barcelona)

20.604 (Barcelona)

29.480 (Madrid)

CON 70.000 PESETAS

7.232 (Madrid)

21.933 (Madrid)

13.511 Madrid

CON 60.000 PESETAS

9.071 (Sevilla)

39.076 (Barcelona)

43.007 (Barcelona)

CON 50.000 PESETAS

1.528 (Madrid)

39.782 Linares

34.701 Madrid

CON 40.000 PESETAS

40.050 (Barcelona)

2.277 Cádiz

44.704 Madrid

CON 25.000 PESETAS

9.748 (Madrid)

32.952 (Valencia)

3.773 (La Unión)

12.787 (Madrid)

5.744 (Huelva)

45.338 (Barcelona)

29.707 (Madrid)

2.670 (Madrid)

29.908 (Madrid)

13.511 (Madrid)

43.914 (Oviedo)

564 (Barcelona)

28.595 (Madrid)

32.001 Coruña

24.140 Barcelona

10.640 Madrid

33.268 Barcelona

45.436 Barcelona

7.040 Barcelona

27.078 Barcelona

LA ACTIVIDAD

Premiada en la Exposición de París, Año 1904

Sociedad anónima de créditos y seguros

Domiciliada en Pamplona (Navarra)
calle de José Alonso, 4

CAPITAL SOCIAL 10.000.000 DE PESETAS
RESERVAS 15.000.000 ID.

Seguros de vida entera, seguros de vida con renta vitalicia, rentas vitalicias inmediatas, seguros a plazo fijo, seguro mixto, seguro dotal, seguro para la redención del servicio militar, seguro infantil altamente moral y beneficioso, con cinco combinaciones.

Representante en Palma—JUAN ARNAU,
plaza Oliver, 6-1.º Sub-representantes en casi todos los pueblos de Mallorca.



Edificio propio en Pamplona

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas viñetas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea

Tipo-litografía de AMENGUAL Y MONTANER, Calera, 2 y Conquistador, 50 - Sitiosales en Inca y Manacor

Contabilidad y correspondencia mercantil

Persona apta que dispone de algunas horas desocupadas, se ofrece para llevarla.

También se encarga de copiar toda clase de documentos.

Informes: «Agencia de Publicidad».

Colligite fragmenta.

Requiere sellos usados, acuñadas antiguas ó extranjeras y papel ostado para el sueldo de unos puros destinados al sueldo, y enviado al Despacho de la Obra de Betán, Gutzkow, 4 entre, Barcelona.

LLOYD ITALIANO

Compañía de Vapores rápidos

Estos grandiosos y modernos trasatlánticos hacen la travesía en DIECISEIS DIAS, sin escalana alguna entre Barcelona y Buenos Aires. Son contruidos expresamente para pasaje de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase, con amplios dormitorios, grandes comedores, con mesas y piano lavabos y enarques de baño, sirviendo comida abundante y sana

COCINA ESPAÑOLA

PRÓXIMAS SALIDAS

MENDOZA	VIRGINIA	FLORIDA	CÓRDOBA
13 Diciembre	1.º Enero	17 Enero	31 Enero

Admite carga y pasaje.—Agentes Generales en España Sres. Parés y C.º; Escudellers, 70 Barcelona.

Servicios de la Compañía Trasatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
El día 17 de Enero saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor R. M.ª CRISTINA directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Cos tarrife y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Rebajas en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes de lujo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
El día 26 de dicbre. saldrá de Barcelona, el 28 de Malaga, el 30 de Cadiz el vapor BUENOS AIRES directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
El día 10 de Enero saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Malaga y 15 de Cadiz el vapor MONSERRAT directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guanra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panama con las compañías de navegación del Pacifico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cumana y para Trinidad, con trasbordo en Puerto-Cabello.

Línea de Filipinas
El día 2 y el 30 de Enero saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias los vapores ALICANTE é ISLA DE PANAY directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Jumará, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires
El día 3 de Enero saldrá de Barcelona, el 5 de Malaga y el 7 de Cadiz el vapor P. DE S. TRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cadiz el vapor M. L. VILLVERDE directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanger
Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
Salidas de Tanger: Martes, jueves y sábado.

Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

Vapores Directos de Pimilos Izquierdo y C.ª de Cadiz

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto-Rico, Habana, Ponce, Santiago de Cuba, Guantánamo y Manzanillo, saldrá de este puerto directamente el día 30 de Diciembre el vapor **PUERTO RICO**

Admite carga y pasaje para dichos puntos; debiendo declarar con anticipación los señores Cargadores á los Representantes de la Compañía la carga que tengan que embarcar para reservarles la cabida necesaria.

Sociedad Anónima de Navegación Trasatlántica

Línea del Brasil-Plata
Para Montevideo y Buenos-Aires saldrá de Barcelona el 20 de Diciembre el vapor **JOSÉ GALLART**

Admitiendo carga y pasaje para dichos puntos.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas **SAN JUAN, 20—PALMA**

Histógeno Llopis

Curación radical de la tuberculosis, anemia y enfermedades consuntivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se venden en todas las farmacias. Unicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO.—Palma de Mallorca.—Autor: Ferraz, núms. 1 y 3—Madrid.

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE DICIEMBRE DE 1908

Línea directa para el Rio de la Plata
Saldrá de Barcelona el 21 de Dicbre. directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rapido vapor francés **PAMPA**

admitiendo carga y pasaje.

Línea para el Brasil
Saldrá de Barcelona el día 17 de Dicbre. para Bahía, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés **PROVENCE**

admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25 principal.—Barcelona;

Tip.-Litografía de Amengual y Montaner

PARA INVIERNO

Calcetines y Medias de Estambre
Calcetines desde 5 reales el par y Medias desde 6 reales el par

CLASES SUPERIORES

J. CAÑELLAS
Calle de Sto. Domingo núm. 14—PALMA

Se necesitan aprendizas

Triunfan siempre aun después de fracasar los bromuros

30 AÑOS DE ÉXITO

EPILEPSIA ó ACCIDENTES NERVIOSOS

Curación radical con las **Pastillas Antiepilepticas de OCHOA**

NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN

Cortan rápidamente los accesos

Venta al por mayor: Perez Martín Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martín y Durán Tetuán 3 Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

Lloyd Sabaudó

Saldrá de Barcelona para **BUENOS AIRES** el magnífico y rápido vapor **RÉ D'ITALIA** el 31 del actual.

Camarotes esplendidos en 1.ª clase. Clase especial á 300 francos.

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas.

COCINA ESPAÑOLA
El 21 de Enero próximo saldrá para igual destino el vapor de 14.000 toneladas y de gran marcha.

PRÍNCIPE DI UDINE
Para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

ALFOMBRAS Y ALFOMBRIAS ECONÓMICAS (MALLORQUINAS)

Las encontrarán en el almacén de Antonio Juan Marroig—Hostales, 19—PALMA

D. confiad de las imitaciones.—Pedid siempre

EMULSION MARFIL AL GUAYACOL

Premiada en la Exposición de Alejandria

Este se recomienda preparado por médicos eminentes como de utilidad indiscutible en el ESCROFULISMO y RAQUITISMO, CATARROS, BRONQUIALES y TOSES REBELDES.

Sus resultados son altamente beneficiosos en el primer grado de la TUBERCULOSIS PULMONAR pues contiene la marcha de tan terrible padecimiento.—Engorda y fortalece los niños; favoreciendo la nutrición del sistema óseo.

Preparada con Aceite puro de Hígado de Bacalao, con Hipofosfitos de Cal y Sosa y Guayacol.—Se vende en todas las Farmacias y Droguerías.—Depósito Central. Laboratorio Químico Farmacéutico de F. del Río Guerrero, Sucesor de Gonzales Marfil—Málaga